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Matematyka ubezpieczen zyciowych 25 marca 2013 r.

1. Zal6zmy, ze liczby x, n sg catkowite dodatnie oraz t € [0,1). Wowczas przy
zalozeniu o jednostajnym rozktadzie $mierci w ciggu roku (zalozenie UDD)
zachodzi wzor przyblizony
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2. Osoba (70) ubezpieczyta swe zycie w taki sposob, ze ubezpieczyciel wyptacit jej
kwotg 100 000 zt i jednoczes$nie obcigzyt hipoteke nieruchomosci nalezacej do
ubezpieczonego na kwote Z. Kwota Z ma by¢ sptacona rok po $mierci
ubezpieczonego i zostala wyznaczona tak, by ubezpieczyciel nie stracit na tej
umowie z prawdopodobienstwem 0,90.

Podaj kwote Z dla oprocentowania i=5%, jesli ubezpieczony pochodzi z populacji
Weibulla z parametrami k=0,02 oraz n=0,5.
Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 180000 (B) 185000 (C) 190 000 (D) 195000
(E) 200 000
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3. Rozpatrujemy ciagly typ ubezpieczenia rentowego dla populacji 0 wyktadniczym
rozkladzie czasu trwania zycia z parametrem p = 0,05 . Osoba z tej populacji kupuje
za jednorazowg sktadke netto 101 946 zt dozywotnie ubezpieczenie rentowe z
gwarancja, ze w przypadku wczesnej $mierci wyplaty renty bedg kontynuowane az do
momentu, gdy suma wyplat (bez oprocentowania) osiaggnie warto$¢ 30 000 zt.
Wyznacz intensywno$¢ rocznej wyptaty w tym ubezpieczeniu dla oprocentowania

6 = 0,05 . Wskaz najblizsza warto$¢.

(A) 5000 (B) 6000 (C) 7500 (D) 10000
(E) 15000
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4. Dane s3:
6 =0,05; ayn =16,62 ; Al - =0,1318 ; puin = 0,05 .

x|

Oblicz przyblizong warto$¢
il
Ax:n+1/ 12|

(A) 0131950  (B) 0,131955  (C) 0,131960 (D)  0,131965
(E)  0,131970
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5. Opiszemy najpierw dwie dyskretne polisy emerytalne dla (25).
W przypadku polisy | ubezpieczony ptaci coroczne sktadki w statej wysokos$ci
netto, w postaci renty zyciowej, do osiggnigcia wieku 60 ; od tego wieku zaczyna
otrzymywac¢ emeryture dozywotnig, ktora ptaci 1 na poczatku kazdego roku.
Natomiast w przypadku polisy II ptaci on rowniez coroczne sktadki w stale;
wysokos$ci netto, w postaci renty zyciowej, ale do osiggnigcia wieku 65; od tego
wieku zaczyna otrzymywa¢ emerytur¢ dozywotnig, ktéra ptaci 1 na poczatku
kazdego roku. Oblicz
V1(35) =V (35)
gdzie V;(35), V;;(35) oznaczaja odpowiednie rezerwy sktadek netto po 35 latach
ubezpieczenia.
Dane sa:
dys = 17,9215 dys:30) = 17,0521 dgo:5) = 4,3264.

Wybierz najblizsza odpowiedz.

(A) 435 (B) 445 (C) 455 (D) 465
(E) 4,75
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6. Rozwazamy ubezpieczenie ciggle 40-letnie na zycie i dozycie z suma
ubezpieczenia 1 dla (25) wybranego z populacji de Moivre’a z wiekiem
granicznym w = 100. Sktadka jest ptacona ze stalg intensywnos$cig przez caty

okres ubezpieczenia. Techniczna intensywnos$¢ oprocentowania wynosi § = 0,05.

5(20)
" (20)

Obliczy¢

Wybierz najblizsza odpowiedz.

(A) 045 (B) 0,50 (C) 055 (D) 0,60
(E) 0,65
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7. Rozpatrujemy dyskretny typ 30-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie dla
0soby x=40 ze statg sktadkg ptatng przez 20 lat ubezpieczenia. Koszty
administracyjne, ponoszone w potowie roku, wynoszg 500 zt rocznie przez
pierwsze 10 lat ubezpieczenia, a nastepnie 377 z rocznie przez pozostate lata.
Wyznacz rezerwe na koszty administracyjne po 10 latach ubezpieczenia.
i=10% N4o=211 450 Nso=71 070 Ngo=21 065

N70:4 980 D4o:21 110 D5o:7 700

Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) -13 (B) -8 C) -3 (D) 2
B 7
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8. Rozwazamy emeryture matzenska dla niej (K) i dla niego (m). Ona jest
wylosowana z populacji wyktadniczej z p;,, = 0,05 ; natomiast on jest wylosowany
z populacji wyktadniczej z u,,, = 0,10. Emerytura ta zostala kupiona za
jednorazowg sktadke netto w wysokosci SIN=100 000. Bedzie ona wyptacana w
formie renty zyciowej ciagtej, az do drugiej $mierci, przy czym do pierwszej
$mierci roczna intensywno$é emerytury wynosi E, a po pierwszej $mierci 0,7E.
Niech wreszcie E;, oznacza warto$¢ oczekiwang rocznej intensywnosci emerytury
po 10 latach pod warunkiem, ze emerytura jest wowczas wyptacana. Techniczna
intensywno$¢ oprocentowania wynosi § = 0,04. Oblicz E,,.

Zaktadamy, ze ich zycia sg niezalezne. Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 7200 (B) 7300 (C) 7400 (D) 7500
(E) 7600
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9. Rozwazamy ciggly model 20-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie z sumg
ubezpieczenia 100 000 zi, ze sktadkg ptacong ze stalg intensywnoS$cig przez caty
okres ubezpieczenia. Ubezpieczeni podlegaja $miertelnosci ze stalg intensywnos$cia

,u(s) = 0,04 oraz rezygnuja z kontynuacji ubezpieczenia ze stalg intensywnoscia

u(r) = 0,01 . Rezygnujacy dostaja zwrot potowy wptaconych sktadek, bez
oprocentowania. Wyznacz intensywno$¢ rocznej sktadki P przy oprocentowaniu
6 =0,05.

Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 5715 (B) 5740 (C) 5765 (D) 5790
(E) 5815
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10. Rozpatrujemy ciagly model otwartego planu emerytalnego. Plan oferuje osobom w
wieku 65 lat, bez rozrdzniania pici, dozywotnig emeryture ptatng z roczng
intensywnoscia 105 zt za kazde 1000 zt wniesionego kapitatu. Zawarto 120 umoéw
z kobietami, wnoszgcymi $rednio po 200 000 zt, oraz 80 umoéw z mezczyznami,
wptacajacymi $rednio po 250 000 zt.

Wyznacz zysk(+) lub strat¢(-) ubezpieczyciela na kohorcie nowo ubezpieczonych
65-latkdw, na moment wejscia do planu, jesli uczestnicy pochodza z populacji de
Moivre’a , mezczyzni z parametrem ™ = 90, a kobiety z parametrem v () =
100 . Przyjmij oprocentowanie § = 0,05 .

Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) -540000  (B) -570000  (C) -600000 (D) -630000
(E)  -660 000
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi”
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" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna.
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